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Введение.

В каждой школе есть учителя, которые своим энтузиазмом, жизнелюбием и талантом подвигают коллег и учеников на свершения, славящие родную школу. Имя нашей школы неразрывно связано с именем Жилиной Людмилы Федоровны, учителя русского языка и литературы, завуча, а затем и в течение 9-ти лет директора Антипаютинской школы-интерната.
Целью исследования стало обобщение материалов о деятельности Жилиной Л.Ф. в Антипаютинской школе-интернате.

Предположение о том, что Людмила Федоровна Жилина своей активной деятельностью внесла огромный вклад в развитие Антипаютинской школы-интерната, стало гипотезой исследования.

Задачи исследования:

- собрать воедино все материалы о Жилиной Л.Ф. и ее деятельности, имеющиеся в школьном музее;

- изучить документы Жилиной Л.Ф.;

- собрать отзывы коллег и учеников Жилиной Л.Ф.;

- собранные материалы обобщить и представить в виде доклада.  

Методика исследования строилась в соответствии с поставленными задачами.          

Людмила Федоровна Жилина – талантливый педагог и  выдающийся организатор нашей школы–интерната. Именно с ее деятельностью в качестве директора школы многие связывают новый подъем в жизни Антипаютинской школы-интерната. А как все начиналось?

Родом из детства.

Людочка Быкова родилась 18 декабря 1949 года. Она  росла в большой семье в деревне. Время было послевоенное, голодное. В таких семьях дети быстро взрослели, помогая родителям во всем, беря на себя многие заботы. Вот и Людмила еще ребенком нянчила младших, делая таким образом первые шаги в воспитании детей. 

Училась она хорошо, легко, среди сверстников выделяясь энергетикой и ответственностью в отношении любого порученного дела. 

По окончании 10-ти классов Людмила поступила на работу на Заводоуковскую швейную фабрику, о чем в ее трудовой книжке сделана первая запись. Но, не проработав на ней и трех месяцев, она по приглашению РайОНО становится сельской учительницей. Так с 1 ноября 1966 года шестнадцатилетняя Людмила начала свой путь по дороге учительства. 

Два года она преподавала сельским ребятишкам, а затем решила получить специальное образование. С 25 августа 1968 года она – студентка Тобольского пединститута имени Дмитрия Менделеева. Из всех специальностей больше всего ей приглянулась филология. 

В институте Людмила Федоровна училась четыре года. Там она познакомилась и через всю жизнь пронесла дружбу с однокурсницей, одногруппницей Альбиной, сейчас преподавателем Антипаютинской школы-интерната Белолюбской Альбиной Филипповной. Это были очень жизнерадостные и активные девушки, полные желания учиться, стать настоящими учителями. А заводилой во всех интересных делах, как вспоминает Альбина Филипповна, была, конечно, Людмила. Ей доверено быть старостой, она активна в комсомольской работе, поет в студенческом хоре, прекрасно учится – словом, все успевает. Но время летит быстро и вот уже девушки получают дипломы.

Итак, в августе 1972 года Людмила Федоровна и Альбина Филипповна приехали в п. Тазовский. РОНО направляет их  в Антипаютинскую школу-интернат. С 15 августа 1972 года начинается отсчет педагогической деятельности Людмилы Федоровны в Антипаюте.

Этапы профессионального 

роста.
Все, кто помнит ее в те времена, отмечают ее необыкновенное стремление к самосовершенствованию. Особенно это касалось преподавательской деятельности. Каждый свой урок она старалась наполнить таким содержанием, которое срасталось с душами ее учеников, да и форма уроков была очень привлекательна для непоседливых мальчишек и девчонок.

Людмила Федоровна своим отношением к делу воспитания и обучения подрастающего поколения заслужила уважение коллег и жителей поселка. Практически ежегодно она награждалась Почетными грамотами за заслуги. Вот, например, одна из первых грамот – 12 июля 1974 года Бюро Ямало-Ненецкого окркома ВЛКСМ награждает Жилину Людмилу Федоровну за большую работу по коммунистическому воспитанию молодежи. Среди этих документов за период с 1972 по 1979 годы есть грамоты директора школы, Тюменского обкома ВЛКСМ, окружного комитета профсоюза работников просвещения. 

Новый этап в жизни Людмилы Федоровны – год 1979, назначение ее на должность заведующего учебной частью Антипаютинской школы-интерната. Большая ответственность легла на плечи молодой женщины, но Людмила Федоровна с честь справлялась с порученным ей делом. Об этом говорят поощрения – Почетные грамоты директора школы, секретаря райкома КПСС, заведующих РОНО и ОкрОНО, а также отзывы в районной печати о педагогической и административной деятельности Людмилы Федоровны. 

Вот что мы читаем  в статье «Учиться творчески работать», написанной заведующей методическим кабинетом РОНО Л.Мамыловой:

«Учителя русского языка и литературы в нынешнем учебном году уделяли особое внимание речевой направленности, повышению эффективности обучения, развитию мышления школьников, усилению единства обучения и воспитания. В соответствии с требованиями усовершенствованных программ учителя-словесники национальных школ вырабатывали у учащихся не просто программную речь, а навыки выразительной, гибкой, осознанной литературной речи. Анализ подготовки и проведения контрольных работ свидетельствуют о том, что учителя Л.Ф. Жилина, Е.Ф. Колобова и другие реализуют идеи усовершенствованных программ на достаточно высоком научно-теоретическом уровне».

В докладе заведующей районным отделом народного образования Г.А. Новиковой на августовском совещании учителей так говорилось:

«Вооружая своих питомцев современными знаниями основ наук, лучшие учителя усиливают политехническую направленность содержания образования, раскрывают практическую ценность знаний, их преобразующую силу, на деле осуществляют принцип соединения с производительным трудом. Таковы уроки учителей из Антипаюты: Р.А. Пшеницыной, З.П. Неркагы, Л.Ф Жилиной, О.С. Савченко и ряда других, кто всем сердцем, глубоко и творчески воспринял идеи школьной реформы».

Сама Людмила Федоровна так видела основные направления развития методики преподавания в родной школе:

«С малых лет ребенок впитывает в себя представления об окружающем мире, понятия об этике отношений, труде, ответственности. В наши дни все больше возрастает роль общеобразовательной школы в воспитании у молодежи активной жизненной позиции. 

Поиск новых, интересных, активных форм обучения обязательно должен присутствовать в лаборатории каждого учителя. В нынешнем году мы начали вводить в школе уроки – лекции, семинары, концерты, практикумы, уроки-соревнования. Много дают и такие уроки, как защита реферата. На них школьники учатся работать самостоятельно, анализировать, доказывать и отстаивать свою точку зрения. 

Творческий подход учителя предполагает и разумное использование учебной программы. Нельзя слепо следовать ей. Учитель обязан дать ребятам знания, предусмотренные программой, в то же время он может вносить свои коррективы, исходя из подготовки учащихся, конкретных проблем и потребностей. 

Широкий простор для творчества учителя открывает внеклассная деятельность. Это необходимый компонент труда учителя. Идейно-политическое воспитание - основополагающий момент школьного обучения. Педагог должен видеть в школьнике гражданина, привить ему умение думать и действовать самостоятельно.

Настоящий педагог – это не только квалифицированный специалист. Он прежде всего воспитатель, идейный наставник школьников, носитель духовных ценностей. Перестройка школы – сложный, но необходимый процесс. Много еще проблем. Залог успеха – серьезная подготовка каждого учителя к работе, старательность, доброта, инициативность и творчество. Тогда будет и отдача».
Эта статья была напечатана в 1986 году. Удивительно, но все положения, названные Людмилой Федоровной основополагающими для достижения успехов в преподавании, нисколько не устарели. Насколько глубоко нужно было понимать суть своей профессии, чтобы вот так просто и доступно выразить главное в прошлом и будущем педагогической практики!

За время руководства Жилиной Л.Ф. учебной частью школы были достигнуты большие успехи. Сама учитель-подвижник, она своим примером  и советами стимулировала коллег к творчеству. Антипаютинская школа славилась на весь район. На базе школы ежегодно проводились районные семинары с целью передачи полезного опыта. Ученики занимали высокие места в районных олимпиадах, становились победителями соревнований, активно участвовали в творческих конкурсах. 

За заслуги в области образования в 1986 году Людмила Федоровна награждена значком «Отличник народного просвещения», а в 1987 году за долголетний добросовестный труд от имени Президиума Верховного Совета СССР решением исполкома Тюменского областного Совета народных депутатов награждена медалью «Ветеран труда».

Недолгое прощание.

На высокой ноте своей карьеры в 1987 году по семейным обстоятельствам Людмила Федоровна уезжает из Антипаюты. Но ее профессиональная стезя не прерывается. 9 лет она учит тюменских детей русскому языку и литературе. Как всегда ее ученики отличаются любознанием, творческим отношением к изучаемым предметам. С большой любовью Людмила Федоровна вспоминает своих тюменцев. 

Но не зря говорят, что «кто полюбит Север, не разлюбит никогда». 

Возвращение. Новый директор.

Вернулась в Антипаюту Людмила Федоровна в 1996 году и сразу приняла на себя обязанности завуча. За 9 лет многое изменилось в нашей школе. Лихие годы беспорядочной перестройки, путчей и переворотов отрицательно сказались как на материальной, так и на методической частях школы. Особенно бедно жил интернат. Менялись директора,  а положение становилось все хуже. Одновременно с Людмилой Федоровной приехала новый директор, который не смогла разобраться в сложном положении школы-интерната, даже не попыталась изменить жизнь детей к лучшему, просто свалила всю ответственность на плечи своего заместителя по учебной части – на Людмилу Федоровну. Надо знать, насколько сильны организационные способности Людмилы Федоровны, как это знали ее коллеги, которые под ее руководством с энтузиазмом взялись за дело возрождения школы. Через год после возвращения она из формального директора превратилась в официального. 

Только те, кто работал, учился, жил в Антипаютинской школе-интернате в то время, могут оценить заслуги Людмилы Федоровны в развитии материальной базы школы, в подъеме педагогических сил. Новые корпуса, красивая и теплая одежда, мебель в классах и комнатах, вкусные обеды, новые воспитатели для семей, а не искусственно создаваемых групп – трудно перечислить такие привычные сейчас вещи, без которых не представить нормальной жизни малышей. Но как же трудно было всего этого добиться! Оценить это по достоинству могут те, кто работал с Людмилой Федоровной плечом к плечу, поддерживал ее во всем – это учителя, воспитатели и  техработники нашей школы. Все они признают безусловный авторитет Людмилы Федоровны, высоко ценят ее работу по организации достойного быта детей и высоко профессионального обучения и воспитания. 

Об успехах Людмилы Федоровны и ее школы хорошо знают в районе и округе. Она не рядовой директор школы, который печется только о благополучии своего местечка. Ее заботы касаются и жизни всех жителей поселка. Добрый и понимающий человек, она всегда находила решения многих проблем своих работников или родителей учащихся школы. 

Признавая заслуги Жилиной Л.Ф. В развитии региона, ее наградили памятным знаком ЯНАО «В честь 75-летия Ямало-Ненецкого округа». А еще – Почетные грамоты Главы муниципального образования Тазовский район Н.Н. Харючи, Почетная грамота Губернатора Ямало-Ненецкого Автономного округа Ю.Неелова. 

Дорогой наш человек.

Годы летят очень быстро. Жизнь на Севере здоровья не прибавляет. Пришло время передать школу в другие руки. 1 сентября 2007 года Людмила Федоровна на торжественной линейке, посвященной открытию нового здания школы, прощалась со всеми - учениками, коллегами, жителями поселка. 

Сейчас она с мужем живет в Тюмени. А мы вспоминаем ее добрым словом.
Белолюбская А.Ф., преподаватель русского языка и литературы Антипаютинской школы-интерната так рассказывает о своей подруге и коллеге:

- Я часто перебираю фотографии в семейном альбоме. Приятно вспомнить, оживить в памяти те годы, когда была молодой, когда все будущее виделось в романтической дымке…

Вот передо мной две фотографии, где я и моя подруга юности. Мягкий, круглый овал лица, глубокий взгляд серо-голубых глаз. Милое, юное лицо девчушки. Это Люда Быкова, а в будущем директор АМСШИ Жилина Людмила Федоровна. Такой она была в годы учебы в Тобольском пединституте им. Менделеева (1968-1972 гг.). До этого Людмила Федоровна уже успела поработать два года учителем начальных классов, и потому выбор будущей профессии для нее не был случайным. Очень общительная, разговорчивая, обаятельная, она была душой студенческой компании, а с 3-го курса еще и старостой нашей группы. С первого по четвертый курс являлась активным членом институтского хора. С тех пор и по настоящее время песня – ее непременный спутник в жизни. Лишь однажды она умолкла: в ту страшную осеннюю ночь трагически погиб ее первый муж, Жилин Владимир, человек редкой душевной красоты (светлая ему память). На руках осталась шестимесячная Леночка. 

Не сломило ее горе, хотя первое время казалось, что мир опустел навсегда. Пережила, выстояла, окрепла. Отдала дочку-крошечку в ясли, а сама вышла на работу. С тех пор и длится, не прерываясь, ее учительская стезя. Нелегко было одной поднимать дочку, но она старалась успеть везде. Через семь лет становится завучем в своей школе. К тому времени в семье появился надежный и верный спутник на всю жизнь – это Тришин Владимир Сергеевич. Вместе они вырастили замечательную дочь, Елену Владимировну, Которая стала психологом. И свой первый профессиональный опыт она приобретает в родной школе. 

Шли годы…

Значительно выросло педагогическое мастерство Людмилы Федоровны, появляется житейская мудрость. И назначение ее на должность директора школы явилась новой ступенью, логическим продолжением на педагогическом поприще. В ее личном деле хранится множество поощрений, наград за добросовестный многолетний труд.

Это человек неиссякаемой жизненной энергии, которая бьет ключом; это творчески мыслящая личность, заражающая своим энтузиазмом весь коллектив школы; это человек, который внес весомый вклад в жизнь своей школы, в жизнь нашего поселка.

Любимая работа – это ее призвание, без педагогической деятельности она не мыслит своей жизни. Благодарные ученики часто с большим уважением и любовью вспоминают Людмилу Федоровну как яркого, талантливого учителя, оставшегося в их памяти на всю жизнь.
Богданова Хаюла Хороковна, одна из первых учениц Людмилы Федоровны, признавалась, что русский язык и литература были ее любимыми, хоть и очень сложными, предметами. Это благодаря Людмиле Федоровне. До сих пор в ее памяти всплывают моменты уроков Жилиной Л.Ф., некоторые из которых она использовала в воспитании собственных детей. Уважение к учительскому труду она пронесла через всю жизнь. Может быть поэтому в школе теперь стало одним учителем больше, это сын Хаюлы Хороковны, Богданов Константин Викторович.
 Шуклина Нина, ученица 9-А класса, ученица Жилиной Л.Ф., очень огорчена отъездом дорогого учителя:

- Людмилу Федоровну мы знали с первого класса, ведь она была директором нашей школы. С переходом в пятый класс учителем русского языка и литературы у нас стала Людмила Федоровна. Естественно, мы сначала были напуганы, боялись лишнее слово сказать, но уже с первого урока мы поняли, что нам повезло с учителем.  По характеру она добрый, наблюдательный и открытый человек, готовый помочь своим ученикам. А как учитель Людмила Федоровна заслужила нашу крепкую любовь. Каждый ее урок – праздник. Чтобы заскучать на уроке литературы – немыслимо. Столько нового и уже знакомого, но не замечаемого нами, открывалось нам на уроках, такие интересные ракурсы, загадочное и привлекательное в мировой и русской литературе, в своем родном языке.  Нельзя было не полюбить предметы, которые мы теперь воспринимаем не как часть учебной программы, а как целый космос, отражающий весь мир, нашу историю, приоткрывающий будущее. Это были уроки творчества, на которых каждый из нас мог себя проявить, показать свои лучшие стороны. 

Мне жаль, что Людмила Федоровна уехала. Но я не чувствую, что связь прервалась. Мы знаем, что наш любимый учитель беспокоится о нас и нашей учебе. 

Людмила Федоровна подала нам пример, как следует добиваться своей цели, доказала, что для сильного и целеустремленного человека нет ничего невозможного. Мы все благодарны ей за замечательные уроки, за строгость, за новую школу. Ее харизма, ее таланты никого не оставляют равнодушными, вслед за ней хочется достичь высот в профессии, познать уважение односельчан и любовь учеников.    
Вывод: на основании изучения документов, опроса коллег, учеников и жителей поселка гипотеза о том, что Людмила Федоровна Жилина внесла неоценимый вклад в развитие Антипаютинской школы-интерната и п. Антипаюта, полностью подтверждается. 
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