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Целью исследования стало уточнение фактов биографии А.М. Вэлло. 
Предположение о том, что многое из жизни этого выдающегося человека нам не известно или знания эти неточны, стало гипотезой исследования.
Работая в музейном кружке Антипаютинской школы-интерната, я рассказывала о А.М. Вэлло в рамках экскурсии «Антипаюта – маленькая точка на карте», посвященной 75-летию образования Тазовского района. Меня заинтересовала судьба этого замечательного человека. Для проведения исследования я наметила план работы: 
1. Знакомство с архивными документами, связанными с именем А.М. Вэлло.
2. Изучение литературы, в которой встречаются упоминания о А.М. Вэлло.
3. Поиск людей, знакомых или имеющих родственные связи с А.М. Вэлло, беседы с ними с целью уточнения имеющихся данных о жизни А.М. Вэлло.

4. Обобщение практических результатов исследования.
Анализ архивных документов.

Безусловного доверия заслуживает документ, хранящийся в архивном отделе Муниципального образования Тазовский район (ф. 1, оп. 1, д. 494, л. 14). Это личный листок по учету кадров, заполненный собственной рукой А.М. Вэлло13 декабря 1946 года. Имя и отчество – русские. Дата рождения – 1888 год. Место рождения – Надымская тундра. Национальность – ненец. Родители – рыбаки-охотники. Основная профессия в настоящее время – председатель колхоза, стаж работы в этой должности – 11 лет. Партийность – кандидат ВКП(б) с апреля 1946 года. Образование – малограмотный. Слабо владеет русским языком. 6 июля 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.». Семейное положение – женат, имеет жену и сына. Домашний адрес – пос. Антипаюта. В этом же документе есть графа «Выполняемая работа с начала трудовой деятельности», из которой мы узнаем следующие сведения: 
	(Дата, м-ц, год)
	Должность, с указанием учреждения, организации, предприятия.

	Местонахождение учреждения, организации, предприятия (город, район, область, край, республика)

	вступления
	ухода
	
	

	Апрель 1901
	Октябрь 1907
	Батрак в Надымской тундре
	Надымский район

	Октябрь 1907
	Май 1929
	Охотник-рыбак
	Надымский район Тюменской области

	Май 1929
	Ноябрь 1934
	Бригадир колхоза имени Ленина
	Надымский район Тюменской области

	Ноябрь 1934
	Сентябрь 1946
	Председатель колхоза имени Ленина
	Надымский район Тюменской области

	Сентябрь 1946
	По наст. время
	Председатель Антипаютинского сельского совета
	Тазовский район Тюменской области


Изучая этапы трудовой деятельности А.М. Вэлло, обращаю внимание на то, что с 1929 по 1934 годы он работал бригадиром колхоза имени Ленина, а, значит, мог ли он быть основателем этого колхоза?

Второй вопрос: с 1946 года А.М. Вэлло занимает должность председателя сельского совета п. Антипаюта, оставался ли он при этом председателем колхоза?

Обращаюсь к следующему документу, в котором могут быть найдены ответы на эти вопросы.
Автобиография А.М. Вэлло от 3 декабря 1946 года, документ из Тазовского архивного отдела (ф. 1, оп. 1, д. 494, л. 15) гласит:
«Я, Вэлло Александр Максимович, родился в 1888 году в Надымской тундре Надымского района Тюменской области.

Родился в семье бедняков. До Октябрьской революции, а также после революции родители занимались рыболовством и охотой.

В 1901 году отец умер, я остался воспитанником матери.

С 1901 по 1905 год я работал у кулаков. В 1905 году вся семья умерла, в том числе мать. В 1905 – 1907 годах я работал батраком у русских. С 1908 по 1929 год я работал рыбаком-охотником в Надымской тундре. В 1930-1934 годы работал бригадиром колхоза имени Ленина. 
В 1934-1946 годы работал председателем колхоза имени Ленина. С сентября 1946 года работаю председателем сельского совета в Антипаюте. 

Есть слепая сестра, которая сейчас находится в Надыме. Раскулаченных по линии НКВД нет, сам не судился».
В данном документе А.М. Вэлло подтверждает записи личного листка по учету кадров в том, что с 1946 года он являлся председателем сельского совета. Не ясно, какую роль сыграл А.М. Вэлло в основании колхоза имени Ленина.

Интересно ознакомиться и с характеристикой на А.М. Вэлло, данной председателем Исполкома Тазовского Райсовета (ф. 1, оп. 1, д. 494, л. 16):

«Характеристика.

На председателя колхоза имени В.И. Ленина Тазовского района Ямало-ненецкого округа тов. Вэлло Александра Максимовича. (Далее вписано собственной рукой А.М. Вэлло: Рождения: 1809 году, образование: малограмотн., по национальности ненец, член ВКП(б).)
Председателем работает  в Тазовском районе с 1946 года, хороший хозяйственник и организатор, за время его работы колхоз переуспевает(?) во всех проводимых мероприятиях, инициативный, дисциплинированный, пользуется хорошим авторитетом среди колхозников. Проводит неустанную работу по повышению хозяйственной мощи колхоза и улучшения жизни колхозников. Заслуживает повышения на более крупную работу по колхозному строительству.

11 июня 1948 года. 

Председатель Исполкома Тазовского Райсовета Тэсида».
Очевидно, что, указывая дату своего рождения, А.М. Вэлло допустил описку. Но вот интересно, каким председателем работает А.М. Вэлло с 1946 года – колхоза или сельского совета?

 Совместив данные всех трех документов, с высокой степенью точности можно утверждать, что А.М. Вэлло возглавил колхоз имени Ленина с 1934 года. С 1946 года он стал председателем сельского совета. Вероятно, с этого времени начал действовать созданный орган управления – Антипаютинский сельский совет. Думаю, так как А.М. Вэлло возглавлял самое важное предприятие поселка – колхоз имени Ленина, то одновременно быть и  главой поселка поручили А.М. Вэлло.
Сведения из литературных источников.
Вот что мы читаем в энциклопедии «Ямал» об Александре Максимовиче Вэлло: 
«Вэлло Александр Максимович (15.12.1890, Ямальская тундра - ?), организатор колхозного строительства на Ямале, депутат Верховного Совета СССР (1950-1954).
Ненец, из бедной семьи охотника, рано остался без родителей. С 1905 батрачил на рыбных промыслах купца Туркова. В годы революции и Гражданской войны поддерживал Советскую власть. Был первым ненцем-коммунистом. В 1933 создал первый в Надымском районе колхоз, став его бессменным председателем на протяжении более 20 лет. Во времена Великой Отечественной войны оленеводы колхоза собрали средства на строительство подводной лодки «Заполярный рыбак». Вэлло лично внес 18000 рублей на строительство танковой колонны. После Великой Отечественной войны в колхоз, руководимый Вэлло, влились другие хозяйства Надымского района. Колхоз неизменно признавался победителем соревнования, заносился на окружную Доску почета, представлял округ на ВДНХ, удостаивался медалей и других наград. На одной из выставок Вэлло была подарена обширная библиотека художественной литературы, которую он передал Антипаютинской школе-интернату.
В 1950-1954 избран депутатом ВС СССР III созыва. После выхода на пенсию в 1954 был внештатным инструктором Надымского райкома КПСС, пропагандистом, проводил беседы в красных чумах, школах, отдаленных оленеводческих бригадах.

Награжден Орденом Ленина, медалями. Почетный гражданин с. Антипаюта».
Обращаю внимание на то, что авторам статьи неизвестна точная дата смерти А.М. Вэлло. В этой статье утверждается, что именно А.М. Вэлло является основателем колхоза имени Ленина. Мое предположение о том, что А.М. Вэлло одновременно был главой и поселка и колхоза, подтверждается тем, что стаж управления колхозом превышает 20 лет.
А ниже представлен отрывок из книги Нины Ядне «Я родом из тундры».
«По рассказам Хаса Вэлло (старше​го сына А.М. Вэлла) из Антипаютинской тундры Тазовского района, Енгалё Вэлла (ненецкое имя А.М. Вэл​ла, дайное ему матерью и отцом) ро​дился в Надымской тундре на берегу реки Вэлла-Яха. 
Недавно я решила обратиться в государственный окружной архив Ямало-Ненецкого автономного окру​га, где любезные сотрудники в тече​ние двух месяцев искали для меня сведения о А. М. Вэлла. В архивных списках депутатов Антипаютинского сельского совета под номером три читаю: «Вэлло Алек​сандр Максимович, год рождения 15 декабря 1890 года, член ВКП(б), председатель колхоза, малограмот​ный, стаж по найму с 1930 года, на руководящей работе с 1930 года, ме​сто работы — колхоз им. Ленина». 

Отца Енгалё звали Вэлла Пися. Мать была из рода Няднкы, который жил в Надымской тундре. Семья бы​ла очень бедная. Оленей не было. Ро​дители маленького Енгалё едва сво​дили концы с концами, и основной пищей была рыба, ее, к счастью, все​гда хватало в реке, которая имела много притоков. Недалеко от местеч​ка Тирть протекала небольшая речка Вэлла-Яха, и маленький Енгалё хоро​шо знал, где добывается зверь, где лучший улов. Знал все ягодные мес​та, умел добывать орехи. Ба​бушка у Енгалё была родом из лес​ных ненцев,  а кто-то из ее родни происходил от хантов. Мальчик рос крепким. Лицо было белым, глаза го​лубыми, волосы слегка вились и кра​сиво обрамляли продолговатое лицо с волевым ртом. Его отец Пися Вэл​ла был маленького роста, но очень ловким и сильным. А мать была ху​денькая, ласковая, спокойная жен​щина и всегда старалась, чтобы в чу​ме было тепло. Енгалё был вторым ребенком из оставшихся в живых. 
По всей тундре русские попы ис​кали себе учеников из мальчиков-ненцев и хантов. Енгалё жил у отца, рыбачил, охотился. В это время уз​нал, что богатый Нгысма-коми ищет себе работника для выпаса оленей. Так как мать Енгалё ушла из семьи и вышла замуж, то Енгалё решил ос​таться у русского попа и служить в церкви святых Павла и Петра. А при церкви была школа, где уже училось несколько мальчиков-сирот из нен​цев и хантов. Мальчик решил учить​ся. Когда перешел на второй год уче​бы, умер его отец. А Хупти Вэлла, новый муж матери, не захотел, чтобы Енгалё жил с ними. Тогда нашелся человек по имени Савок и взял к се​бе Енгалё Вэлла в рыбаки, в работни​ки. Юноша Вэлла был трудолюби​вым. Вскоре он ушел от хозяина и устроился к богатому Нгысме-коми для того, чтобы заработать много денег и купить себе оленей. Эта мечта неот​ступно вела его вперед. Нгысма был жадным и платил мало, но и тех не​больших денег хватило на то, чтобы наконец-то купить первого оленя. Это была важенка. Сколько радости было у Енгалё, но поделиться было не с кем. Он мечтал иметь много оле​ней, и каждый раз, когда богатые ненцы из той стороны (из Хынгарте) переезжали на зиму в надымские края, Енгалё с завистью смотрел на их богатые малицы, гуси, на краси​вые ягушки девушек и женщин и ду​мал: «Когда-нибудь и я стану одним из богатых людей!» Эта мысль пре​следовала юношу уже несколько лет, и он копил деньги, не пил спиртно​го, был очень бережливым. 
Енгалё постепенно приобрел не​сколько десятков оленей у богатых людей, но не было у него чума, а главное — хозяйки. Местные де​вушки всячески старались ему по​нравиться, но ни одна из них не за​владела сердцем молодого красивого юноши.
Как-то в разговоре с ненцами с той (антипаютинской) стороны он услышал, что там люди живут богато и вольно. Нанялся проводником рус​ской почты до тех далеких мест. Тут шло становление новой советской власти. Стали организовывать колхо​зы. Первым председателем колхоза им. Ленина в Антипаютинском сель​совете был назначен Иван Няруй, которому приглянулся молодой Ен​галё Вэлла и который сделал его сво​им основным помощником. В архив​ных документах за 1941 год под кол​хозными документами стоит подпись Няруй, а позже в документах 1942 го​да уже стоит подпись Вэлла.
Из рассказов своего отца я знала, что Няруя в первый же год войны взяли на фронт и позже многие узна​ли о гибели на фронте смелого Ива​на Няруя.
Точного года, когда Вэлла стал председателем колхоза им. Ленина, я не знаю. По всей видимости, после ухода Няруя на фронт во время Вели​кой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. Александр Максимович Вэл​ла был назначен председателем кол​хоза им. Ленина Антипаютинского сельского совета Тазовского района.
По рассказам наших ненцев, Вэл​ла был суровым руководителем. Он не прощал прогульщиков, лентяев и тех, кто осмеливался перечить ему. 
Сейчас можно понять, что времена были непростые, и на председателя колхоза Вэлла все это оказывало влияние.
Вэлла смог взять в жены Марию Вануйто. Она родила Хаса, позже родилась дочь, которая умерла, а последним родился Лай (по-русски назвали Иваном).

С этим сыном Александра Макси​мовича Вэлла я, мои сестры и братья играли вместе с тех пор, как помню себя. Дело в том, что наша семья почти всю жизнь жила рядом с ними, с семьей А.М. Вэлла. В стойбище время от времени соседи менялись, а мы всегда были при Вэлла. 

Никакие архивные материалы не помогли мне установить, когда Енга​лё Вэлла стал Александром Макси​мовичем Вэлла. Во время войны колхоз им. Ленина находился в районе Ныды Надымского района. Многие ненцы из рода Вануйто, Лапсуй, Яндо сопротивлялись и не хотели всту​пать в колхоз. Партия и правительст​во дали задание Вэлла дойти до са​мых отдаленных стойбищ по берегам Карского моря и заставить этих лю​дей вступить в колхоз. Колхоз им. Ленина рос, развивался, креп и стал колхозом-миллионером. Вэлла при​ложил много сил для того, чтобы колхоз давал стране много мяса, ры​бы, пушнины.

О том, как мои земляки жили и работали все годы войны в Надым​ском районе, старики рассказывали интересную историю. Вернуться на родную антипаютинскую землю они могли только на кабальных условиях: за падёж одного оленя в колхозном стаде — платить по 10 голов из своих личных, но желание вернуться на свою родину у моих земляков было настолько велико, что они, посовето​вавшись со своим председателем А.М. Вэлла, согласились на такие трудные, почти невыполнимые раб​ские условия. И весной 1946 года не​сколько оленьих стад двинулись в сторону Антипаютинской тундры. Предание гласит, что они нигде дол​го не останавливались, боясь того, что советская власть передумает и вернет их на чужую для них надым​скую землю. Сначала они прибыли на Пойлово-Яха (район тогдашнего Ямбурга), потом перешли через Тазовскую губу в район Хынгарте (рай​он мыса Трехбугорного). Власти ре​шили объединить рыбаков из Пойлово с колхозом им. Ленина. Тогда Александр Максимович добился то​го, чтобы оленные люди были в кол​хозе им. Ленина, а других объедини​ли в колхоз им. Кирова. Позже по​явился колхоз им. Ворошилова.

Старики рассказывают, что Вэлла уже появился у них с русским име​нем — Александр Максимович. Ви​димо, таким именем назвали его еще в церковной школе Обдорска. И его настоящее имя Енгалё было запрет​ным, как и у всех ненцев, а русское имя не все ненцы могли произно​сить. С тех пор как родился у него сын Лай, его стали везде называть Лай Нися (отец Лая). Вот под таким именем он был известен в наших краях. 
 Из списка участников Всесо​юзной сельскохозяйственной выстав​ки СССР за 1955 год видно, что кол​хоз им. Ленина Антипаютинского сельского совета Ямало-Ненецкого национального округа Тюменской области является участником ВСХВ и награжден медалью. Свидетельство № 23767. Это говорит о больших ус​пехах колхоза и о таланте его руково​дителя А.М. Вэлла.
А вот еще один любопытный до​кумент из окружного архива. Испол​ком окружного совета в параграфе 16 от 5 мая 1950 года вынес следующее решение: «Для приобретения верхней одежды и обуви депутату Верховного Совета СССР тов. Вэлла А.М. в свя​зи с выездом на сессию Верховного Совета СССР выдать единовремен​ное пособие в сумме две тысячи руб​лей, с отнесением этого расхода за счет   ассигнований   Окрисполкома».
По архивным документам найден протокол участковой избирательный комиссии по выборам в Верховный Совет СССР и РСФСР, где в 1950 го​ду в Совет национальностей был из​бран Александр Максимович Вэлла.
Я с детства знала о том, что наш А.М. Вэлла — большой начальник и постоянно ездит со своей молодой женой Ниной в Москву. Когда при​ходил за ними специальный катер из поселка, мы, ребятишки, с нетерпе​нием ждали того момента, когда Вэл​ла с женой выйдут из чума и по един​ственной тропинке, где проходил весь народ к берегу реки между на​шими многочисленными чумами, на​правятся к катеру. На нем всегда был синий красивый костюм, и на груди красовались медали и ордена. Брюки были заправлены в высокие черные блестящие сапоги, а на голове надета серая кепка. Он становился похожим на русского человека. Это был высо​кий, стройный мужчина, с седыми вьющимися волосами, серыми узко​ватыми глазами, продолговатым бе​лым лицом и очень волевыми губами. Часто он был очень серьезным и строгим. Только когда шутил с нами, с ребятишками, угощал нас конфетами, улыбался широкой белозубой улыбкой. Всем ненцам ка​залось, что сейчас в стране соверша​ется что-то важное, если наш Алек​сандр Максимович едет в Москву, в Кремль, к Сталину. Позже я не раз видела фотографии Вэлла с извест​ными людьми страны. 

Так как наши родители почти все​гда были рядом с семьей Вэлла, то мы никогда особо не задумывались над тем, кто он такой и чем отлича​ется от всех нас. И когда они с Ни​ной приезжали из Москвы, сразу же переодевались в свою ненецкую одежду, и жизнь текла как бы своим чередом. 

Из архивных документов видно, как много было маршрутов у колхоз​ников Вэлла. На одном из совещаний А.М. Вэлла докладывал о низкой дисциплине рыбаков, на другом го​ворил о том, что привезенные дрова на оленьих упряжках для школы-ин​терната сразу же пропадают, как только их выгрузят, в других прото​колах он выступает и требует резино​вые сапоги для колхозников у райпотребсоюза. Он был очень энергич​ным, заботливым руководителем и начал строить дома для работников колхоза. Сейчас в поселке Антипаюте не сохранился домик, построен​ный для самого А.М. Вэлла на глав​ной улице. А улица имени Вэлла в поселке еще есть.

Александр Максимович Вэлла был очень скрытным человеком. Мало кто при его жизни знал историю его появления на Антипаютинской зем​ле. Сам он никому ничего не расска​зывал. Характер был молчаливым, а может быть, он знал то, что другим не было дано знать. Ненцы боялись его больше, чем русских начальни​ков. Его строгий взгляд мог мгновен​но привести человека в смятение.

А.М. Вэлла был несколько раз из​бран депутатом Верховного Совета СССР и имел много правительствен​ных наград. К сожалению, ни дети, ни многочисленные внуки не сохра​нили ничего из его документов, удо​стоверений, фотографий. И только в день 65-летия Ямало-Ненецкого ав​тономного округа в Салехарде в фильме, посвященном истории окру​га, я вдруг увидела среди историчес​ких личностей лицо Александра Вэл​ла и даже обрадовалась тому, что па​мять о нем еще жива в архивах окру​га. На портрете, где он в малице, ему лет 60, но чувствуются сильная воля и твердый характер. Личность эта сложная и противоречивая.  
Енгалё Вэлла никогда не вспоми​нал о своей родине — Надымской тундре и никогда не ездил туда. Сво​ей родиной считал Антипаютинскую тундру, где умер зимой 1974 года в возрасте 84 лет. Я считаю Енгалё Вэлла неординарной личностью, од​ним из великих людей нашего ненец​кого народа, и о нем должны знать не только современники, но и буду​щие поколения. Его жизнь и деятель​ность — это целая эпоха в жизни не​нецкого народа.

Он почти нигде не учился, но природа одарила его талантом руко​водителя. Помню, он всегда ездил на все мероприятия с переводчиком. А вот своего сына Лаи он в школу не отдал. И никто не знал причины. Ен​галё Вэлла в мир иной ушел со свои​ми тайнами».
Из воспоминаний Нины Ядне становится известна дата смерти А.М. Вэлло. Автор книги приводит данные о том, что ей известны архивные данные о том, что А.М. Вэлло на руководящей работе с 1930 года. Но какая это должность, неизвестно. Ведь и бригадир – это тоже руководитель. Нина Ядне называет и имя первого председателя колхоза имени Ленина – Ивана Няруя. В книге много расхождений с документально подтвержденными данными, например, с какого времени А.М. Вэлло стал председателем колхоза. Эта книга интересна тем, что рисует портрет А.М. Вэлло как человека, но фактический материал подлежит критике.

И, наконец, представляю небольшое упоминание о А.М. Вэлло в книге Николая Дудникова «Ледовый материк»:

«Антипаютинцы хорошо помнят такого поистине знаменитого человека, как Александр Максимович Вэлло. И гордятся им. Вэлло был депутатом Верховного Совета СССР и бессменным председателем колхоза имени Ленина. Последний был создан в результате слияния нескольких мелких колхозов. И Вэлло вывел его в миллионеры».
Свидетельства современников об А.М. Вэлло.

Я нашла родственников А.М. Вэлло. Они пояснили мне, что, по традиции, вместе с умершим человеком хоронят и его вещи. Поэтому и не сохранились никакие документы и награды у родственников. Все родственники, проживающие в поселке, еще молодые люди и не помнят своего славного родственника лично.
Вывод: Мое предположение о том, что многое о жизни и деятельности А.М. Вэлло нам неизвестно, подтвердилось. К сожалению, тем, кто интересуется биографией А.М. Вэлло, приходится довольствоваться неточными сведениями из малочисленной литературы и скудными данными региональных музеев. Вот что известно доподлинно и подтвердилось в результате моего исследования: 

Дата рождения: 15.12.1888 год. Место рождения: Надымская тундра. Происхождение: из бедняков. Образование: малограмотный. В колхозе имени Ленина работал с 1929 года бригадиром. С 1934 года возглавил колхоз имени Ленина. С 1946 года возглавил сельский совет пос. Антипаюта. Имел государственные награды за труд. Был выдающимся руководителем, сумевшим поднять свой колхоз на очень высокий уровень. В селе Антипаюта одна из улиц названа его именем.
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