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Введение.
В маленьком северном поселке Антипаюта существует всего одна школа. Каждый житель поселка знает учителей поименно и большим уважением относится к тем педагогам, которые всю свою жизнь посвятили делу обучения и воспитания антипаютинских детей. Среди таких учителей – Перевалова Надежда Семеновна. Наша школа-интернат стала первым местом работы Надежды Семеновны, и уже более 35 лет она отдает свой труд на благо развития образования и воспитания.

 Целью исследования, посвященного Переваловой Н.С., является обобщение материалов о деятельности педагога в Антипаютинской школе-интернате. 

Гипотезой исследования стало предположение о том, что Перевалова Надежда Семеновна – педагог, пользующийся авторитетом среди жителей поселка и уважением своих бывших и настоящих учеников.

Задачами исследования стали:

- собрать все материалы, связанные с деятельностью Переваловой Н.С., хранящиеся в музейной комнате, ознакомиться с ними;

- получить интервью у Надежды Семеновны Переваловой с целью уточнения полученных ранее данных;

- изучить документы, подтверждающие высокую квалификацию учителя; 

- собранные материалы обобщить и представить в виде доклада.

Методика исследования основывалась на анализе документов и свидетельств лиц, хорошо знающих Перевалову Н.С., и синтезе полученных данных в форме доклада.
Путь в профессию.

Приметы будущего.

Надежда Семеновна Перевалова – человек очень интересной судьбы. Как многие из наших учителей, она - приезжая в Антипаюте. О своем детстве она рассказывала в своем интервью так:

« - Я родилась в небольшом северном поселке, находящимся около Салехарда, а детство мое прошло в красивейшем поселке Приуральского района, который называется Зеленый Яр. Там я пошла в школу. В Зеленом Яру была только начальная школа, по 10 класс я училась в Аксарке. В Зеленом Яру школа находилась в лесу. Вокруг школы стояли сосны. Школа была маленькая, уютная, тихая, с небольшими классами и добрыми хорошими учителями. А в Аксарке школа была большая, стояла она на высоком берегу, и нам из окон кабинетов были видны проходящие суда. На том берегу мы часто играли». (Приложение I).
В своем интервью Надежда Семеновна припоминала годы учебы, очень тепло отзывалась о первой учительнице:

« - Когда мне исполнилось 7 лет, в 1960 году я пошла в первый класс. Увидев свою первую учительницу, я обомлела. Это была настоящая дама. Ее звали Полина Тимофеевна. Она приехала из Краснодарского края. Была она преклонных лет, держалась с достоинством, носила высокую прическу, даже в морозы ходила в чулках и ботах на каблуках. На голову прикалывала шляпочку с перышками и цветами. На вид была строгая и чопорная дама, но на самом деле она была очень добрая. У нее не было семьи, и все она отдавала нам, детям. С ней было так интересно: мы ходили в походы, делали разные поделочки. Она все свободное время проводила с нами». (Приложение I).
Я всегда знала Надежду Семеновну как учителя труда. Интересно, как можно прийти к такой необычной специальности, ведь большинство мечтают стать учителем русского языка или математики. И Надежда Семеновна раскрыла нам истоки своего будущего призвания:

« - Еще с 5-ти лет я увлекалась рукоделием. Мне нравилось шить. У мамы была швейная машинка, на которой мне хотелось научиться работать. Мама сопротивлялась, но папа, который очень любил меня, разрешал мне шить на машинке. Папа работал допоздна, был председателем сельского совета, но я всегда его дожидалась: « - Папа, я хочу шить». Папа усаживал меня за машину, показывал, как надо работать, так благодаря ему я научилась шить и кроить. Я была в 1-ом классе, когда у меня родилась сестренка, и я стала сама шить ей платьица, распашонки, а папа мне помогал. Уже когда я училась в Аксарке, своим подружкам шила наряды – юбки, платья на выпускной». (Приложение I).
А стать учителем она мечтала с самого детства:

« - Я была еще маленькой, когда к нам в поселок приехала работать учителем двоюродная сестра моей матери, которую мы звали Любушкой. Мы ходили к ней в гости, и каждый раз заставали ее за одним занятием – она проверяла тетради. Я заворожено смотрела на это. Уже тогда я решила что, когда вырасту, стану учителем, как Любушка, буду проверять тетрадки». (Приложение I).
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Еще когда Надежда Семеновна училась в школе в Аксарке, судьба свела ее с Бородулиной Ганной Федоровной, учителем нашей школы, с которой они вместе приедут в Антипаюту, одновременно начнут свой трудовой путь. Две подружки еще с детства определились как будущие учителя. И, конечно, не последнюю роль в этом сыграло отношение их педагогов, подаривших им доброту своего сердца и своим примером служения долгу указали путь к призванию.

Ступеньки освоения профессии.

Итак, как же начинался путь в профессию у Надежды Семеновны? Сама она рассказывала об этом так:
« - После окончания школы я сначала поступала в институт, но по семейным обстоятельствам не случилось мне поехать в Ленинград. Я осталась в Салехарде, училась в педагогическом училище. После окончания училища я опять хотела поступать в институт на учителя математики, но не получилось. 
Вместе с Ганной Федоровной мы вместе учились в школе,  потом в педучилище, нам предложили ехать в Антипаюту. Мы понятия не имели, что это за поселок, где он, но согласились и приехали. Мне тогда было ровно 20 лет. Я была тогда худенькая, скромненькая, похожая на школьницу». (Приложение I).

Очень интересно было узнать, что в то время, когда Надежда Семеновна приехала в поселок, работать по профессии молодым специалистам не давали:

« - Поехала в Антипаюту, имея специальность учителя начальных классов. Но и учителем начальных классов мне не довелось поработать. Когда мы приехали на работу, нам сказали, что мы молодых выпускников учителями не ставим. Дали мне группу, и я почти 15 лет проработала воспитателем. До сих пор мне очень обидно, мне кажется, из меня получился бы неплохой учитель начальных классов. Но так судьба сложилась». (Приложение I).
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Было ли ей трудно в первые годы? 

« - Самым трудным стали бытовые условия. Корпуса были холодными. В группе 40 малышей, а в комнате очень холодно. Часто не было света, болезни, эпидемии, случалось, что по месяцу и больше не учились. А жить было весело, ведь все мы были молодые. Ходили с детьми в походы, проводили игры с детьми, вечера, праздники отмечали, то есть работа мне очень нравилась.

С теми ребятами – нулевишечками, которых мне доверили, я проработала по 9-ый класс. Мы очень плодотворно проводили время – лепили из пластилина, учились шить игрушки, вязать, вышивать, то есть занимались рукоделием». (Приложение I).

Наверно, надо было бы спросить, почему через определенный срок Надежда Семеновна не стала настаивать на работе по профессии, но нет сомнения в том, что и в качестве воспитателя она принесла неоценимую пользу ставшему родным интернату. Об этом говорят награды – Почетная грамота директора школы 1985 года за достигнутые успехи в деле обучения и воспитания подрастающего поколения (Приложение II), Почетная грамота заведующей облоно 1986 года за успехи в работе по обучению и коммунистическому воспитанию учащихся (Приложение III), районная Почетная грамота 1987 года за большой вклад в экономическое и социальное развитие района (Приложение IV).

Сердце отдаю детям.

Годы летят очень быстро. Вот уже гуляет веселая свадьба:

« - В 1976 году я вышла замуж, свадьбу справляли всей школой. Здесь родились у меня два сына – Андрей и Иван». (Приложение I). Иван Перевалов теперь работает в одной школе с мамой, занимая инженерную должность и прекрасно справляясь с возложенными на него обязанностями.

А затем судьба снова сделала крутой, неожиданный поворот:

« - Администрация заметила участие наших поделок в выставках и мне предложили стать учителем труда. Лидия Николаевна Новикова – прежний учитель – ушла на пенсию. Я испугалась, ведь я не специалист, но наш директор Савченко сказал: « - Ты сможешь все». Я ему очень благодарна. Он посещал мои уроки. Было много ошибок поначалу, но он никогда не видел плохого, всегда меня поддерживал». (Приложение I).

У всех учениц нашей школы один из любимейших предметов –  технология. На уроках Надежды Семеновны не просто очень интересно, это еще и много полезного для  жизни каждой девушки. Мы учимся грамотно вести домашнее хозяйство, готовить, кроить и шить, обучаемся этикету, правильно одеваться, держаться в незнакомом обществе, рассчитывать бюджет и многому другому, без чего нельзя жить. Она умеет привлечь нас к кропотливому труду, заинтересовать в будущем результате, к взаимопомощи. И все мы благодарны за такие важные в жизни уроки.
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Надежда Семеновна умеет донести до каждой всю важность умения обустроить свою жизнь:

« - Я со своими девочками часто провожу беседы, чтобы они заранее задумывались о своем будущем, заглядывали себе в душу, ведь ошибиться очень легко, а времени и денег не вернуть. Ломаются судьбы от неверного выбора, поэтому надо к этому относиться ответственно». (Приложение I).
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Подтверждают успехи ее учениц победы в конкурсах творческих побед школьного и районного уровня. В конце каждого учебного года в традиционный школьный праздник «За честь школы» проводится ярмарка, в которой с большим успехом продаются изделия, выполненные руками учениц Переваловой Надежды Семеновны, а вырученные средства идут в школьную копилку на приобретение нужных ребятам вещей. Выставки работ поражают своей красотой и тонкостью техники изготовления игрушек, предметов одежды, быта. 
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Умеют наши девочки и вязать – крючком и на спицах, и шить, и плести бисером, и вышивать разного рода швами, и плести макраме, и знают лоскутную аппликацию. Только истинный знаток может оценить тот труд, который должен вложить учитель в своих учеников, чтобы добиться таких результатов. В настоящее время ученицы Надежды Семеновны – постоянные участники школьной Научно-практической конференции, на которой защищают свои проекты, выполненные под руководством Переваловой Н.С., занимая призовые места.
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« - Я всегда старалась относится к работе добросовестно, перенимать новое, и мой труд не остался незамеченным. У меня много Почетных грамот разных лет. А в 2000 году меня наградили медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. За мое награждение проголосовал весь коллектив. Я стараюсь своим трудом подтвердить то, что я заслуживаю такой высокой награды». (Приложение I).

Продолжим список наград: Почетная грамота директора школы 1989 года за успехи в деле коммунистического воспитания подрастающего воспитания (Приложение V), Почетная грамота заведующего РОНО 1990 года за успехи в обучении и воспитании учащихся (Приложение VI), Почетная грамота директора школы 1992 года за достигнутые успехи в деле обучения и воспитания (Приложение VII), Почетная грамота директора школы 1996 года за добросовестный труд в деле обучения и воспитания учащихся (Приложение VIII), Почетная грамота Главы муниципального образования Тазовский район 1999 года за многолетний добросовестный труд, большой личный вклад в социально-экономическое развитие района (Приложение IX), Почетная грамота директора школы 2005 года за личный вклад в развитие поселка (Приложение X), Благодарственное письмо главы администрации Тазовского района (Приложение XI), Почетная грамота директора школы за успехи в деле воспитания и за активное участие в районном семинаре (Приложение XII).

Особо хочется отметить участие Надежды Семеновны в первом школьном конкурсе «Учитель года – 1994». Тогда было очень много участников, это была настоящая борьба умов и талантов. Так вот тогда Надежда Семеновна заняла второе место, уступив лишь своей дорогой подруге Бородулиной Ганне Федоровне (Приложение XIII). Администрация школы поблагодарила Надежду Семеновну за творческий подход в подготовке конкурса, пожелала дальнейших успехов в нелегком педагогическом труде.
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Прослужив Антипаютинской школе-интернату 35 лет, Надежда Семеновна продолжает преподавать и дальше, подчас удивляясь нововведениям, но не сопротивляясь им:

« - Радует, что много красивых учебников, введены новые интересные предметы. Но слишком выраженный  отход от традиций старой школы меня беспокоит. Может, я и не права, я ведь представитель старой школы. Мне кажется, что образование раньше было крепче, а сейчас знания поверхностны. Может, это связано с тем, что в жизни появляется много нового, человечество не успевает все это осознать и изучить. Но все равно я приветствую новое, стараюсь не отставать. В частности, в работе использую проектный метод, мои ребята защищаются на школьной НПК». (Приложение I).
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Все-таки как необычно может располагать человеком судьба – учиться одной специальности, работать в других должностях, мечтать об одном, а служить другому:

« - Дома я усаживала в ряд кукол, раздавала им листочки со своими каракулями, как бы проверяла и ставила оценки. Потом в эту же игру я играла со сверстниками, а в педучилище всерьез проверяла тетради своих однокурсников. Мне нравился процесс оценивания. А вот в жизни проверять тетради мне не пришлось». (Приложение I). 

Но ведь главному в своей мечте – стать учителем – Надежда не изменила! Двигаясь по своей извилистой педагогической дороге, она постигала секрет настоящего учителя:

« - Секрет – в любви к детям. Не будешь любить детей, не найдешь общий язык с ними – трудно будет работать. Да и профессию надо любить, чтобы суметь детям передать свои знания, суметь найти подход к каждому, увидеть задатки и способности, раскрыть таланты». (Приложение I).

В настоящее время Надежда Семеновна носит звания «Ветеран Ямало-Ненецкого автономного округа» (Приложение XIV), «Ветеран труда» (Приложение XV) и имеет государственную награду – в 2000 году была награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (Приложение XVI).
Подошло ли время, когда пора подводить итоги? Нет, Надежда Семеновна молода и энергична, полна сил и творческого задора, у нее все победы впереди. А вот тех, с кем она начинала свой путь в педагогику, она вспоминает с нежностью:
« - Самые теплые воспоминания – о моих первых воспитанниках. Они до сих пор у меня перед глазами. Сейчас они уже взрослые, сорокалетние. Многие из них после школы учились дальше, стали уважаемыми людьми, судьбы их хорошо сложились. Например, я Омпа, который работает в Тазовском, в администрации. Ядне Надежда Урьевна и Салиндер Саване окончили медучилище и работают в ЦРБ, там же много лет санитаркой работает Салиндер Зина. Остались работать в тундре Ядне Маму, Ядне Юрий. Они, когда приезжают, встречаются со мной, обнимают, целуют. Мои выпускники мне очень дороги. Я их люблю, и они ко мне очень хорошо относятся. Учу их детей. Многих узнаю по сходству с родителями. Их родители теперь велят детям слушаться меня». (Приложение I).

Как вторая мама, Надежда Семеновна знает, что надо пожелать своим бывшим и нынешним ученикам:
« - Пусть они хорошо устроятся в жизни, правильно выбрали профессию. От выбора профессии зависит судьба человека. 

Желаю своим ученикам, чтобы они не боялись трудностей, чтобы учились. Мне приходится встречаться со своими бывшими учениками, которые спрашивают меня: « - Почему Вы не заставили нас учиться дальше. Мы ведь не понимали, что надо получать профессию». 

Желаю здоровья, чтобы было настроение трудиться. Желаю хорошей семьи, семья – основа жизни». (Приложение I).

Вывод: основываясь на фактах биографии педагога Переваловой Надежды Семеновны, учителя технологии Антипаютинской школы-интерната, проработавшей в школе 35 лет и продолжающей преподавать в Антипаюте, изучив документы, подтверждающие высокую квалификацию и достижения педагога, можно подтвердить первоначальную гипотезу исследования. Надежда Семеновны Перевалова – один из лучших учителей сельской Антипаютинской школы-интерната, за долголетнюю деятельность вложившей в своих учеников неизмеримые силы своих золотых рук, души и сердца.
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